



Издаётся  
с 1 июня 1921 года

# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

№92 (25041)  
Вторник, 6 августа  
2019 года



gazeta.kbpravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

## БОЛЕЕ 443 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ НАПРАВЯТ В КБР НА РАЗВИТИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО И МАССОВОГО СПОРТА



Врио Главы КБР К.В. Ковов провёл совещание по вопросам развития физической культуры и спорта в республике. В его работе приняли участие руководитель Администрации Главы КБР М.М. Кодзюков, заместитель Председателя

Правительства КБР М.Н. Карданов, министр спорта КБР И.М. Хасанов. Приоритетными направлениями на предстоящий период, отмечено на совещании, являются качественные подготовка спортивного резерва Кабардино-Балкарии,

модернизация инфраструктуры для занятий профессиональным и массовым спортом, строительство новых объектов, комплексных и плоскостных сооружений в рамках реализации национального проекта «Демография» и его региональной составляющей «Спорт – норма жизни».

В настоящее время заключены четыре соглашения с Министерством спорта и Министерством сельского хозяйства Российской Федерации о предоставлении Кабардино-Балкарии субсидий на сумму более 443 миллионов рублей. Средства уже поступили в республику и предусмотрены на оказание адресной финансовой поддержки спортивным организациям, осуществляющим подготовку сборных команд, завершение строительства

многофункциональных ФОКов в Залужкоаже и Кашхатат, создание 19 физкультурно-оздоровительных комплексов открытого типа в районах республики, малах спортивных и детских игровых площадок, закупку спортивного оборудования для школы современного пятиборья и спортивной школы Эльбурского района, создание, обустройство и реконструкцию футбольных полей в сельских поселениях Былым, Каменноостовское, Атажукино и Аудижер.

До 2025 года в населённых пунктах республики планируется установить 120 многофункциональных плоскостных спортивных площадок, ввести в эксплуатацию пять физкультурно-оздоровительных комплексов с бассейнами, ледовую арену и 25 малых специ-

ализированных ФОКов, провести реконструкцию стадиона «Спартак» и спортивного комплекса «Нальчик», что позволит обеспечить жителей Кабардино-Балкарии качественными условиями для занятий физической культурой и спортом.

Отдельно рассмотрены вопросы кадрового обеспечения отрасли, совершенствования системы дополнительного образования, повышения квалификации и подготовки тренерского состава, популяризации Всероссийского физкультурно-оздоровительного комплекса ГТО. Участие в выполнении нормативов на золотые и серебряные знаки отличия уже приняли более 50 тысяч жителей республики.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

## МАКСИМ ТОПИЛИН: КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ПОЛУЧИТ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ ПО ПРОГРАММЕ СОЦИАЛЬНОГО КОНТРАКТА

Ряд российских регионов, в числе которых и Кабардино-Балкария, получат федеральное финансирование в рамках пилотного проекта по программе социального контракта и адресной помощи нуждающимся семьям. Об этом заявил министр труда и содействия России Максим Топилин. Общее софинансирование всей программы составит 7 миллиардов рублей.

«Это не такие большие деньги, которые позволяют сразу решить проблему в экспериментальных регионах. Задача заключается в том, чтобы отработать технологию. Мы никогда в России не реализовывали соцконтракты в

таким объёме, как в 2020 году они предусмотрены», – отметил руководитель Минтруда РФ и рассказал о механизмах реализации программы: «Граждане и государство подписывают контракт, чтобы семья могла выйти из трудного финансового положения. Семья берёт на себя определённые обязательства – государство оказывает ей помощь. Например, семья обязуется наладить работу в личном подсобном хозяйстве или открыть малый бизнес, или кто-то из членов семьи пройдёт переобучение и устроится на работу. Деньги даются в обмен на активные действия семьи».

Так, в Кабардино-Балкарии оказывается поддержка начинающим предпринимателям из числа маломужских, в том числе в рамках программы по стимулированию самозанятости безработных, ряда других мер. В дальнейшем положительный опыт пилотных регионов будет внедрён по всей России.

Напомним, в этом году пилотный проект запущен в 13 регионах страны. Помимо Кабардино-Балкарии, в нём участвуют Алтайский, Приморский и Пермский края, Тува, Республика Коми, Татарстан, Новгородская, Курганская, Ивановская, Нижегородская, Липецкая и Томская области.

□ АПК

## Крестьянская душа ветерана фермерского движения

Хасан Шипшев – один из первых фермеров в Кабардино-Балкарии, который официально зарегистрировал своё крестьянское хозяйство ещё в начале 90-х годов прошлого века. С самого начала он возглавлял ассоциацию фермеров Лескенского района и по сей день является её лидером.

По словам начальника управления сельского хозяйства Лескенского муниципального района Аскерби Сабанчиева, Х. Шипшев – один из первых и самых авторитетных фермеров республики. Ветеран фермерского движения на протяжении почти 45 лет занимается овощеводством и, к его чести, традиционно каждый год собирает отменный урожай огурцов и помидоров.

Предприимчивый фермер в числе первых в республике заложил фруктовый сад на площади пять гектаров – полтора гектара занимают яблоки элитных сортов, на остальной части – слива сорта «Кабардинка».

Как вспоминает Хасан Шипшев, по инициативе районной администрации был разработан инвестиционный проект по возрождению знаменитых лескенских садов. К этой идее проявили серьёзный интерес ряд глав крестьянских (фермерских) хозяйств региона, в том числе и глава К(Ф)Х «Шипшев Х.К.».

На начальном этапе основным проектом Хасана Шипшева было выращивание огурцов и томатов на арендованной земле в родном селеении Хатулей. Дипломированный агроном с высшим образованием и солидным трудовым стажем профессионально разбирается в тонкостях овощеводства.

Целево за пределами Кабардино-Балкарии известно, что благодатная лескенская земля щедро именно на овощи. Не зря родной район знатного фермера по праву нарекли «овощным».

Надо подчеркнуть, что это направление растениеводства требует большого физического труда, а также особых знаний в области агротехнологии, – признаётся ветеран фермерского движения. – Сегодня в овощеводство

пришли инновационные технологии, новые высокорослые сорта. Государство достаточно солидно поддерживает креативных овощеводов, которые научились получать высокие урожаи овощных культур. Более того, в «дорожной карте» АПК республики овощеводство входит в число приоритетных направлений сельскохозяйственного производства на основе государственно-частного партнёрства.

Принято сознавать, что такие люди, как фермер Хасан Кургокович, обеспечивающий добротной, экологически чистой продукцией не только жителей Кабардино-Балкарии, у фермера есть постоянные партнёры из Северной Осетии-Алании, Чечни, Ингушетии и Дагестана, которые забирают урожай прямо с поля.

По традиции в разгар массового сбора овощей за дело берутся все члены трудолюбивого семейства: единственный сын и наследник Мухамед, зять Асланбек, дочери Лида, Олеся и Альбина. А сегодня уже и внуки.

Порядочному и щедрому фермеру приходится на помощь и жители близлежащих селений, если заказ объёмный и срочный. Таким образом, в сезон глава фермерского хозяйства создаёт, как правило, до 15 рабочих мест с достойной оплатой за труд.

Благо, своих детей смог приучить с раннего возраста к труду на земле, – с гордостью говорит глава семейства. – Они ясно себе представляют, что именно стало первоисточником их благополучия и достатка.

Так уж повелось, что крестьянская жила в роду Хасана Шипшева передаётся из поколения в поколение. Заменялшем были его дед и отец, не изменил этой традиции сам фермер и его наследники.

(Окончание на 2-й с.)



## ВЫБОРЫ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ШЕСТОГО СОЗЫВА

8 сентября 2019 года

### Предупреждение о некорректной деятельности

Работники Отделения Пенсионного фонда России по КБР выражают обеспокоенность в связи с появившейся информацией о том, что по инициативе представителя одного из негосударственных пенсионных фондов в крупных трудовых коллективах проводится собрания.



Граждан убеждают, в том числе и от имени Отделения ПФР по КБР, в необходимости срочного перевода средств в негосударственные пенсионные фонды.

Пресс-служба Отделения ПФР по КБР сообщает, что данные действия совершенно недопустимы и будут являться предметом тщательного разбирательства. Гражданам необходимо знать, что сотрудники Пенсионного фонда РФ не наносят личные визиты гражданам на месту жительства. Законом не предусмотрена проверка СНИЛС (страховой номер индивидуального лицевого счёта).

Важно знать, что заключение договора с негосударственным пенсионным фондом или управляющей компанией – это право, а не обязанность гражданина. Подобные предложения следует тщательно проанализировать и принимать решение о переводе обоснованно.

В случае недобросовестных действий представителей негосударственных пенсионных фондов рекомендовано обращаться в правоохранительные органы и в интернет-приёмную Центрального банка Российской Федерации.

Получить консультацию можно в Отделении ПФР по КБР по телефону 8 (8662) 42-48-39 или в клиентских службах городских и районных управлений ПФР.

Ирина БОГАЧЕВА

## В ТЕРСКОМ РАЙОНЕ РЕШАЮТ ПРОБЛЕМЫ С ВОДОСНАБЖЕНИЕМ

В селении Новая Балкария Терского района завершена замена ветхих водопроводных сетей. Новые трубы протяжённостью 800 метров проложены по центральной улице села.

Из-за изношенных коммуникаций середины прошлого века возникли частые прорывы в системе и перебои с водой. В настоящий момент все домовладения подключены к новой линии, сообщают муниципальные власти. Средства на капитальный ремонт выделены

из местного бюджета в рамках исполнения поручений врио Главы КБР Казбека Ковова по итогам рабочей поездки в Терский район.

К созданию системы централизованного водоснабжения в настоящее время также приступают в с. Белогорское. Финансирование мероприятий осуществляется в рамках реализации проекта «Чистая вода» национального проекта «Экология». Работы будут завершены до конца 2019 года.

## РОССИЯНЕ ВЫИГРАЛИ МАРАФОНСКИЙ ЗАБЕГ ВОКРУГ ЭЛЬБУРСА

Российские спортсмены заняли первые три места в марафоне вокруг Эльбурса, прошедшем в рамках международных соревнований по трейлраннингу (бегу по природному рельефу) «Africa x Alps» в Эльбурс World Race 2019.

Первым стал россиянин Андрей Хромов (15:53:53), у Виталия Шкеля второе время (15:54:16) – они всю дорогу бежали рядом. Третьим стал парень из Сочи Антон Реркин (16:23:20). Спортсмены установили рекорд, улучшив предыдущий результат на два часа.

Участники пробежали вокруг Эльбурса 109 км

с набором высоты 5,4 тысячи метров. Им удалось увидеть гору со всех сторон, преодолеть перевалы и перепады высот, перебороть усталость.

В забеге, которые прошли в Кабардино-Балкарии 2-3 августа в восьмой раз, приняли участие 850 спортсменов и любителей активного отдыха из девяти стран. Дистанции соревнований по дисциплинам Elbrus 9, Trail, Marathon, Ultra и Race превышают 256 км.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

□ ОБРАЗОВАНИЕ

## ВЫПУСКНОЙ В ПОГОНАХ

В Северо-Кавказском институте повышения квалификации (филиал) Краснодарского университета МВД России в торжественной обстановке прошёл выпуск дипломированных специалистов. В этом году университет окончили 324 слушателя.



45 выпускников окончили вуз с отличием, пятеро награждены золотой медалью МВД Российской Федерации за отличную учёбу. Всем выпускникам присвоено звание «лейтенант полиции».

Поздравить коллектив вуза и выпускников пришли врио начальника ГУ МВД России по Краснодарскому краю Сергей Воложинов, начальник управления на транспорте МВД России по Южному Федеральному округу Андрей Рыбинский, первый заместитель начальника УФСБ по Краснодарскому краю



Игорь Чарков, начальник управления подразделений полиции специального назначения Росгвардии Владислав Еришов, помощник прокурора Краснодарского края Александр Казими-

ров, заместитель министра внутренних дел Республики Адыгея Евгений Долматов, заместитель главы администрации Краснодарского края Алексей Копайгородский.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА СРЕДУ, 7 АВГУСТА  
Днём: +25... +26. Ночью: +15... +17  
Облачно, с прояснениями

НА ЧЕТВЕРГ, 8 АВГУСТА  
Днём: +27... +28. Ночью: +16... +17  
Малооблачно



ВЫБОРЫ-2019

Порядок партий в бюллетене

В Избирательной комиссии Кабардино-Балкарии прошла жеребьевка по определению мест эмблем политических партий в избирательном бюллетене.

Заместитель руководителя Избиркома КБР Мусса Джаппуев напомнил, что зарегистрировано 355 кандидатов в депутаты Парламента КБР шестого созыва от шести партий. От партии «Единая Россия» — 115 человек, от КПРФ — 72, «Партия «Зелёные» — 51, «Справедливая Россия» — 40, ЛДПР — 40 и «Гражданская платформа» — 37.



Наталья БЕЛЫХ. Фото автора

Жеребьевку провела секретарь Избиркома Наталья Беспалова. По результатам под первым номером на выборы идёт партия «Гражданская платформа», вторым — «Справедливая Россия», третьим — «Партия «Зелёные», четвёртым — «Еди-

ная Россия», пятым — КПРФ, под шестым — ЛДПР. В этот же день прошла жеребьевка по распределению бесплатного эфирного времени. Наталья БЕЛЫХ. Фото автора

АПК

Крестьянская душа ветерана фермерского движения

(Окончание. Начало на 1-й с.) — Профессия земледельца испокон веков в народе считается самым почётным и востребованным занятием, — говорит наш собеседник. — Земля учит человека быть ответственным и рождает веру в добро. Земля не только кормит нас всех, но и вовлекает в крестьянскую вечную надежду, что урожай в будущем году станет щедрее и богаче. Тот, кто живёт этой надеждой, при любых обстоятельствах остаётся в душе неистовым оптимистом. А как гласит истина, человек живёт до тех пор, пока он верит и надеется.

сторонной, не хотели давать землю. А если давали, то каменные неудобья или отдалённые от больших дорог участки. Словом, кроме желания заниматься фермерством, ничего не было. Хасан Шипшев в числе первых фермеров в Кабардино-Балкарии был первым получателем от тогдашнего министра сельского хозяйства республики Хаути Сохрокова новейший трактор «Валарусь», а когда стартовала программа «Национальный фермер» — первый грант от государства как лучший и достойный глава крестьянского (фермерского) хозяйства.

— Сегодня фермеры стали значительно легче работать. Господдержка в виде грантов, субсидий, льготные банковские кредиты, очень выгодная система лизинга сельхозтехники благоприятствуют тем, кто хочет заниматься по-настоящему фермерством. Главное, чтобы были желание и искренняя любовь к земле, — заключил Хасан Шипшев.

Борис БЕРБЕКОВ

СОЦИУМ

Миллиард от соцстраха

Свыше 1 млрд рублей перечислено гражданам в рамках реализации пилотного проекта «Прямые выплаты».

Вот уже год на территории Кабардино-Балкарии действует новый механизм выплат пособий от Фонда социального страхования. За год реализации пилотного проекта «Прямые выплаты» региональным отделением Фонда социального страхования по Кабардино-Балкарской Республике застрахованным гражданам было выплачено более 17 тысяч пособий на общую сумму свыше 1 млрд рублей.

На выплату пособий по временной нетрудоспособности направлено 352 млн рублей. Выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребёнком до полутора лет составили 337 млн рублей, по беременности и родам — 263 млн рублей, при рождении ребёнка — 67,6 млн рублей.

Пресс-служба Фонда социального страхования РФ по КБР

ОБРАЗОВАНИЕ

Выпускной в погонах

(Окончание. Начало на 1-й с.) В числе гостей, прибывших на церемонию, председатель комитета по военным вопросам, безопасности, воспитанию, спортивной подготовке и делам ветеранов стана Законодательного собрания Краснодарского края, Герой России Евгений Шендик, заместитель главы муниципального образования г. Краснодара Виталий Косенко, начальник управления вневедомственной охраны войск национальной гвардии России по Краснодарскому краю Константин Симонен, начальник Краснодарского президентского кадетского училища Геннадий Барковский, член бюро Краснодарской краевой общественной благотворительной организации Героев Советского Союза, Российской Федерации и полных кавалеров орденов Славы, Герой России Сергей Борисюк, статс-секретарь — заместитель министра внутренних дел Республики Адыгея Эдита Цициария, начальник

правового управления МВД Республики Южная Осетия Артур Суиква, проректор Совета ветеранов университета заслуженный сотрудник МВД, Герой Труда Кубани, почётный гражданин Краснодарского края Ринард Бабичев, ветеран университета Василий Шабанов, представители министерств и ведомств.

— Уверен в том, что вы с достоинством и честью будете нести высокое звание сотрудника российской полиции, выпускника Краснодарского университета МВД России. Будьте верны присяге, долгу и девизу, начертанному на знамени Министерства внутренних дел Российской Федерации, и помните, что главным критерием оценки вашей деятельности — уважение граждан и их доверие, — обратился к выпускникам начальник университета генерал-лейтенант полиции Александр Симонен.

Он вручил золотые медали пятерым лейтенантам полиции: Александре Бобровской, Алине Пустовойловой, Наталье Троицкой, Айшат Шамурзиевой и Никите Шершневой. Молодые офицеры получили дипломы и награжденные знаки об окончании университета. К мемориалу сотрудников и выпускников университета погибших при исполнении служебного долга, возложили цветы. Выпускники прошли торжественным маршем по стовому плану университета в территориальные органы внутренних дел 37 регионов России. К выполнению обязанностей приступят оперуполномоченные уголовного розыска, участковые, исполномоченные полиции, следователи, дознаватели, судебные эксперты, сотрудники спецподразделений, подразделения по борьбе с экономическими преступлениями, психологи и сотрудники по обеспечению защиты информации.

Ирина ШКЕЖЕВА

ЗАКОН

Без воды из-за паводка

В связи с поступившими жалобами на водоснабжение прокуратура Нальчика провела проверку, в ходе которой было установлено, что МУП «Водоканал» местной администрации нарушает законодательство, регламентирующее качество поверхностных источников.

В частности, речь шла о последствиях паводка на реках Нальчик и Белая Речка, из-за чего не был осуществлён забор воды в водохранилище водозабора «Головной». Из-за этого часть населения столицы республики — курортная зона, район телевизионной вышки части п. Хасаньян, район Ухох и Цавазвод п. Белая Речка — ежедневно с 12 до 18 часов и

с 24 до 16 утра ограничено в подаче холодного водоснабжения (12 часов в сутки). По результатам проверки в адрес директора МУП «Водоканал» местной администрации г. Нальчик внесено представление с требованием устранить выявленные нарушения законодательства, сообщает надзорное ведомство.

К 75-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

В Книгу памяти КБР (издание 2015 г., том 2, с. 274) сведения внесены также дважды: «КИПОВ Хачим Хатович, 1915 г.р., кабардинец, с. Малка. Призван в Советскую Армию в 1942 г. Золотым РК РК. Рядовой. Погиб 10.09.1942 г. Похоронен — Ленинградская обл., Мгинский р-н, д. Гайтолово. КИПОВ Цима Хатович, 1918 г.р., кабардинец, с. Малка. Призван в Советскую Армию в 1942 г. Золотым РК. Рядовой. Погиб в 1942 г.»

Сведения в отношении Х.Х. Кипова следует изменить так: «КИПОВ Хачим Хатович, 1914 г.р., кабардинец, с. Малка. Призван в Советскую Армию в 1942 г. Золотым РК. Красноармеец.



Орсаев Аслангери Османович, сержант (1904 — 03.01.1943)

Аслангери Османович Орсаев родился в 1904 году в селении Исламово Нальчикского округа Терской области (позже с. Верхний Курп, а ныне с. Инаровой Терского района), кабардинец. Был женат на Тате Меганов Терановичевой, родились дочери Антонина, Марина и Нина. Аслангери Орсаев после окончания Ленинского учебного городка радист секретаря сельского совета села Верхний Курп, в 1938 году его выбрали председателем сельсовета.

Хачим Кипов защищал Ленинград

Погиб 10.09.1942 г. Похоронен — братская могила, д. Гайтолово, Кировский р-н, Ленинградская обл. В перечне управлений, соединений и частей, принимавших участие в обороне Ленинграда, 191-й стрелковой дивизии, составе которой воевал и погиб Х.Х. Кипов, значится. Он подполка награжденно медалью «За оборону Ленинграда», которую не успели вручить в связи с его гибелью. Но и позже медаль родственникам не была передана.

Внука Хачима Хатовича, Владимира Николаевича, мы нашли в селе Малка. В этом нам помог Мурат Шахов, старший инспектор отдела безопасности исправительной колонии-1. 17 мая от имени внука фронтовика мы подготовили документы в главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ему удостоверения к медали «За оборону Ленинграда» Хачима Кипова. 13 июня получен ответ: «Ваши

обращение по вопросу передачи удостоверения к медали «За оборону Ленинграда» вашего деда, Кипова Хачима Хатовича, рассмотрено. Передача удостоверения к медали «За оборону Ленинграда» будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента Российской Федерации по государственным наградам. Информации о награждении Кипова Х.Х. другими государственными наградами СССР в документах центрального архива Минобороны России не обнаружено».

Мы рады, что наш очередной поиск невручённых наград Великой Отечественной войны наших земляков героев завершился удачно. Спустя более 76 лет после выхождения Владимира Николаевича Кипова передатку удостоверение к медали «За оборону Ленинграда» его деда — красноармейца Кипова Хачима Хатовича. Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

Имя Аслангери Орсаева на мраморе

В годы Великой Отечественной войны семеро представителей рода Орсаевых из Терского района не вернулись с полей сражений. Наше исследование посвящено Аслангери Орсаеву.

А. Орсаев мобилизован в ряды Красной Армии Терским РК КАСССР в 1942 году. Со слов донесения о безвозвратных потерях по 1177-му стрелковому полку 347-й стрелковой дивизии №9202 от 16 марта 1943 года командир отделения 3-й стрелковой роты 1177-го стрелкового полка 347-й стрелковой дивизии сержант Орсаев Аслангери Османович погиб в бою 3 января 1943 года. Первичное место захоронения — Орджоникидзский край, Моздокский район. Сержант Орсаев Аслангери Османович перезахоронен в братской могиле посёлка Балтийский Курского района Ставропольского края. Его имя увековечено на обелиске в с. Инаровой и на месте захоронения.

«ОРСАЕВ Аслангери Османович, 1904 г.р., кабардинец, с. Инаровой. Призван в Советскую Армию в 1942 г. Золотым РК. Сержант. Погиб 03.01.1943 г. Похоронен — братская могила, п. Балтийский, Курский р-н, Ставропольский край.

В перечне управлений, соединений и частей, принимавших участие в обороне Кавказа, 347-я стрелковая дивизия, в составе которой воевал и погиб А.О. Орсаев, значится. Он подполка награжденно медалью «За оборону Кавказа», которую вручить не успели. Его родственникам она не передана.

Дочь Аслангери Османовича, Антонина Аслангериовна Казова, мы нашли в Терске. В этом нам помог Владимир Хабалович Орсаев, администратор Терского районного суда. Он также продал большую работу не только по уточнению места захоронения Аслангери Орсаева, но и по увековечению его имени на месте захоронения. Действуя совместно с родственниками, Владимир не убоксился до 100 рублей. Памятник в мае 2010 года не по-

явился новая мраморная плита с именем отавного воина Аслангери Орсаева.

16 апреля от имени дочери фронтовика мы подготовили документы в главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ей удостоверения к медали «За оборону Кавказа» Аслангери Орсаева. 10 июня получен ответ: «Ваши обращение по вопросу передачи удостоверения к медали «За оборону Кавказа» вашего отца, Орсаева Аслангери Османовича, рассмотрено. Передача удостоверения к медали «За оборону Кавказа» будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента Российской Федерации по государственным наградам. Информации о награждении Орсаева А.О. другими государственными наградами СССР в документах центрального архива Минобороны России не обнаружено».

Мы рады, что наш очередной поиск невручённых наград Великой Отечественной войны завершился удачно. Спустя более 75 лет после выхода указа о награждении, Антонина Аслангериовна Казова передатку удостоверение к медали «За оборону Кавказа» её отца — сержанта Орсаева Аслангери Османовича. Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

ДАТА

— В 2008 году Кабардино-Балкария оказалась Южной Осетии серьёзную поддержку — всемирно известные юристы Сафарбиевич. — На территории нашей республики работала осетинский штаб. Общими силами мы собирали гуманитарную помощь: одежду, продовольствие, лекарства. Была сформирована группа добровольцев, в своё время воевавших в Абхазии. Они росли под держат боевые товарищи, но не успели этого сделать. В Осетию ввели российские войска, и наши ребята вернулись домой. Неожиданно помощь оказал Центр медицины катастроф под руководством Аллы Карданова. Позвонившая с ним, сразу понял, что это человек дела и настоящий врач.

Спустя какое-то время во Владикавказе открылся съезд осетинского народа. Впервые между заседаниями к Владимиру Кебекову подошел тогдашний прези-

За помощь Южной Осетии

Близится годовщина осетино-грузинского конфликта, и наш сегодняшней росскази неосредственно связан с этим событием. Депутат Парламента КБР и руководитель регионального отделения партии «Справедливая Россия» Владимир Кебеков награжден юбилейной медалью «В ознаменование десятилетия победы в отечественной войне народа Южной Осетии». Соответствующий указ подписан президентом республики Анатолием Бибыловым.



дент Южной Осетии Эдуард Кокотей. Он попросил депутата составить список лиц, оказавших помощь его республике. Примечательно, что для вручения награды Э. Кокотей приехал в Нальчик лично.

Владимир Кебеков получил благодарность с формулировкой «За большой вклад в дело укрепления мира и согласия на Кавказе, активную плодотворную деятельность по преодолению последствий гуманитарной катастрофы в Южной Осетии и значимую практическую помощь, оказанную осетинскому народу». Эту награду и благодарность за помощь Беспалова Владимир Сафарбиевич считает самыми важными в своей жизни.

Юбилейная медаль не первая государственная награда, врученная нашему земляку за помощь Южной Осетии. Кебеков — кавалер орденов Дружбы и Почёта и медали, учреждённой в честь двадцатипятилетия республики.

Давидар БИТИРОВ

СИТУАЦИЯ

Женщина объяснила, что в её трудовой книжке ряд дат практически не читаются, в некоторых записях имеются расхождения и всё это в совокупности не позволяет признать их действительными. Нафисат не могла понять, почему, если она действительно работала в те периоды и на тех предприятиях, что указаны в трудовой книжке, из-за того, что запись нечеткая, ей не положена пенсия. Вернувшись домой, женщина обзвонила всех своих знакомых, кто вместе с ней трудился, и узнала от них, что им присвоены образы в суд и пенсию они получили судебным постановлением. За своё законное право женщине пришлось побороться.

Она обратилась с исковым заявлением в Нальчикский городской суд, в котором писала, что считает отказ в назначении ей пенсии незаконным, нарушающим её пенсионные права, так как она не может получить трудовую пенсию на общих основаниях. На суде представитель ответчика заявленные истицей требования о назначении ей пенсии не признавал, просил суд отказать в иске, так как считает своё решение законным и обоснованным. Выслушав стороны, изучив доводы иска, исследовав материалы дела, суд ссылался на

ЛИШНИЕ ХЛОПОТЫ

Нафисат К. отделение Пенсионного фонда РФ по КБР отозвало в назначении страховой пенсии, как ей было сказано, «в связи с отсутствием необходимого страхового стажа и индивидуального пенсионного коэффициента».

Отмечалось, что согласно ст. 66 Трудового кодекса РФ трудовая книжка установленного образца является основным документом о трудовой деятельности и трудовом стаже работника. Суд констатировал, что из трудовой книжки истицы следует, что она работала ученицей оператора связи Баксанского районного узла связи, ученицей ткачихой на Баксанской трикотажной фабрике, бухгалтером Баксанского районо, швейной-мотористкой казенного РП. Суд также отметил, что в записях действительно имеются неточности при заполнении сведений об этих периодах, часть печатей практически не читаема.

Между тем, суд указывал, что при рассмотрении данного гражданского дела принималось во внимание тот факт, что невыполнение ответственными работниками обязанностей по оформлению и сохранности документов не должно и не может ограничивать права работников на получение соответствующих социальных гарантий, в том числе и пенсионного обеспечения. В противном случае, отмечал суд, граждане, которые надлежащим образом выполнили работу по трудовому договору, в силу закона признаются застрахованными лицами и приобретают право на досрочное пенсионное обеспечение, в результате ошибок работодателя лишаются и реализации своего права. Тем самым, подтверждая суд, нарушаются гарантируемые статьёй 39 (части 1 и 2) Конституции РФ пенсионные права. Кроме того, отмечал суд, это означало бы установление различий в условиях приобретения

пенсионных прав — в зависимости от того, исполнили ли ответственные должностные лица надлежащим образом свои обязанности по правильному оформлению документов, сохранности документов или нет, что несовместимо с требованиями статей 19 и 55 Конституции РФ.

Со ссылкой на ряд постановлений Правительства РФ, инструкции Минтруда суд указывал, что обязанность соблюдения технических требований по заполнению и заверению записей в трудовой книжке возложена на работодателя, а не работника, ответственности не несёт, и поэтому это не может быть основанием для отказа в назначении ему пенсии. В суде было установлено, что подтверждён факт работы истицы в оспариваемых ответчиком периоды иными доказательствами не представляется возможным, так как документы этих предприятий не были сданы на госхранение, за что также работник ответственности не несёт. Исковые требования Нафисат К. суд удовлетворил в полном объёме — женщина рада вдвойне — и за пенсию, и за победу. В то же время она считает, что было бы лучше обойтись без борьбы, противостояния и слишком сильных переживаний, которые пожилыми людьми плохо переносятся.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов. Обращаться: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanzib.ru.







